



## 环球热点

大批示威者暴力冲击美国最高立法机构，正在开会的议员们惊慌地紧急撤离，警察们持枪并用催泪瓦斯驱赶人群……近日，这样的一幕发生在美国首都华盛顿国会大厦。相关视频和照片迅速传遍全球，世界亲眼目睹美国政治的又一乱象。

当枪声、口号声、打砸声响彻国会山，这一美国自诩的民主道德高地遭受重创。国会众议院讲台上的铭文——“团结、正义、宽容、自由、和平”成为一句空话。有美媒惊呼，“暴力、混乱和破坏动摇了美国民主的核心”，“美国政治体系可能已经受到永久损害”。

### ◆ 暴乱 ◆

当地时间1月6日下午，美国首都华盛顿，一群示威者高呼口号，挥舞旗帜，强行越过警戒线冲进国会大厦，向正在进行大选投票结果认证的参众两院联席会议施压。据美媒报道，示威人群砸破门窗玻璃，还爬上国会山外墙，与国会警察发生了激烈的肢体冲突，现场曾传出枪声。国会警察紧急疏散议员，选举人票认证过程一度被迫终止。

经历数小时混乱后，国会复会。6日晚，华盛顿已经开始宵禁，但国会大厦附近仍聚集着大量示威者，与警方对峙。7日，示威人群又聚集在林肯纪念堂外抗议。截至目前，该事件已造成6人死亡，数十人受伤。这场发生在美国总统权力交接前夕的“国会山陷落”大戏，震动了整个西方世界。“发生在华盛顿的一切，绝不是美国。”法国总统马克龙在讲话中用英文说。根据美国国会历史协会资料，这是国会大厦1814年遭英国军队纵火以来，遭遇到的最严重冲击。但这一次，攻入国会山的不是外敌，恰恰是美国人自己。

欧美媒体发出感叹：所谓“世界民主的标杆”，到底怎么了？英国《卫报》评论称，美国民主正处于危险之中。《纽约时报》指出，这是对美国麻烦不断的民主形象的“粉碎性打击”。

欧洲领导人近期也密集表态。英国首相约翰逊在社交媒体上发文，称“美国国会暴乱”是可耻场面，“美国在世界各地主张民主。现在至关重要的要实现和平有序的权力交接”。德国首相默克尔表示，民主的基准是选举后有赢家，也有输家。双方都必须恰如其分地承担责任参与其中，让民主本身成为赢家。挪威首相索尔贝格指出，“华盛顿特区的场面，是对民主不可接受的攻击”。

### ◆ 撕裂 ◆

“从表面上看，国会事件是美国国内一派因人拒绝接受大选结果而发起的一次极端性行动。从本质上讲，这反映了美国长期积累的各种矛盾已经导致了社会极度分化和撕裂。”中国社会科学院美国研究所研究员袁征在接受本报记者采访时指出。

在政治乱象发生的同时，美国国内严峻的疫情形势再次敲响警报。据美国疾控中心消息，截至1月8日，美国近7日平均日增新冠确诊病例超过24.8万例，平均日增死亡病例近3000例，两项数据均创美国新冠疫情以来新高。一些公共卫生专家担心，美国国会暴乱事件可能引发新冠病毒“超级传播”事件。“疫情加剧了美国已经存在的平等、

## 暴力事件凸显深层矛盾

## 政治极化加剧社会撕裂

# 国会「陷落」将美式民主拉下山巅

本报记者 李嘉玉

种族、医疗、极端政治分化等问题，但这还不是全部。政治人物的民粹主义为了一己私利鼓励堕落和腐败，让美国的民主也变得极度混乱。”西班牙《阿塞贝报》指出，美国处于一个极度混乱和充满暴力的选举周期之中，民主更像一触即发的火药桶。“2021年，我们不只是谈论一群争吵的美国政治精英，而且是一个对其管理机构和公共生活尊严完全失去尊重的疯狂国家。”

不少分析人士认为，美国国会暴乱事件相当程度上与近年来国内两党政治的极化环境存在密切关联。调查数据显示，美国民主、共和两党中相互“极度讨厌”的人数比例从25年前的16.5%上升至当前的80%多。

中国国际问题研究院美国研究所副所长苏晓晖向本报记者指出，此次国会乱局中，一些美国政客煽风点火，利用国内政治极化为自己收割政治资本。而精英层的极化正加速向社会层面传导，闯入国会山的示威者不仅在抗议大选结果，也借此发泄对诸多社会问题的不满。“两党政治斗争在疫情和大选双重因素的刺激下愈演愈烈，进一步扩大了美国社会的分裂。”

“美国的民主制度‘命悬一线’。”法国《观点》周刊刊登评论称，在美国内部，多年来技术官僚结构和金钱在选举活动中的作用日益增强，这削弱了美国民主，也削弱了主权属于人民的感觉。巴西瓦加斯基金会国际法教授埃万德罗·卡瓦略认为，美国的民主危机体现在政客们制定的政策与人民真实的需求割裂，实际上也增加了社会的不平等和排他主义。

### ◆ 丑陋 ◆

不断攀升的新冠死亡人数、“我无法呼吸”的悲惨呻吟、冲向国会山的示威人群……去年以来，美国社会的种种乱象让这座所谓全世界的“自由灯塔”暗淡无光。近日，有美媒一针见血地发问：“美国现在还有什么资格对别国的民主指手画脚？”

“一系列事件揭露了美国自身的丑陋。”美国有线电视新闻网说。英国学者马丁·雅克直言，美国政治乱局远未结束，它带来的后果将越发明显。美国社会的分裂与迷茫，将极大削减美国的世界影响力。

在苏晓晖看来，美国一向以“民主样板”自居，以“教师爷”的姿态对其他国家的政治制度指指点点。但其在抗疫、缩小贫富差距、消解种族歧视等国内问题上应对不力，充分暴露了体制的弊端。过去几年，美国政府奉行“美国优先”政策，也没有很好地适应外部世界的变化。“在此情况下，一些政客不思解决问题，反而借此捞取私利。他们秉持着‘美国生病，其他国家吃药’的思路，一味‘甩锅’推卸自身责任，更使美国的国际形象大打折扣。”

袁征指出，美国的一些价值观，即所谓的民主、自由、平等、法治等核心理念，是西方世界价值观的集中代表。当今的国际秩序，也是以美国为首的西方国家主导建立的，其中体现了许多西方的价值观。多年来，西方发达国家不遗余力地向第三世界推行这套价值观。“如今，美国政治乱象丛生，不仅严重损害美国的国家形象，也是在打整个西方世界的脸，同时让人们对于西方价值理念产生了疑问。这对于整个西方世界来说，都是一次强烈的冲击。”

近期，某知名国际政策咨询机构给出了关于2021年世界面临的政治风险的预测，把“分裂的美国”作为风险的第一位。在苏晓晖看来，这说明美国国内的一系列动向很可能会投射在外交安全政策方面。对西方世界来说，一个分裂的美国在冲击它们的信心，包括制度上的信心，其承担的责任可能会越来越少。这样的美国，将会对西方体系以及西方希望构建的国际秩序产生负面影响。

上图：1月6日，美国首都华盛顿，聚集在国会大厦前的示威人群。  
新华社记者 刘杰摄

进入2021年，欧洲大陆的疫情发展仍然非常凶猛。传染性更强的变异新冠病毒在欧洲多国如火般蔓延，给欧洲的疫情防控增添新挑战。不少欧洲国家又重新启动了最为严厉的封禁措施。在新的一年里，疫苗大规模接种将是欧洲防控疫情的有利因素之一。但疫苗接种乱象也让欧洲防疫形势并不乐观。

据英国《卫报》报道，世卫组织警告称，新冠病毒正在欧洲大陆迅速蔓延，一种新毒株的到来造成了“令人警惕的局面”。世卫组织欧洲区域主任汉斯·克鲁格表示，尽管疫

现变异的新冠病毒毒株，疫情防控形势突然严峻。自2020年12月20日起，英国政府提升伦敦等部分地区的新冠疫情防控级别至最高级别四级，非必要用品零售商店及大多数营业场所全部停业，原先允许的节假日家庭聚会也被禁止。

德国已将全国范围内的封锁延长至1月底。法国东部地区的宵禁时间，也从每天20点提前至18点。意大利等欧洲国家也采取了学校停课以及部分封禁的措施。

“圣诞节和新年加剧了这波疫情的扩散和传播。英国和欧洲各国政府都采取了更

## 寒冬来临毒株变异 多国重启封城限聚

# 欧洲抗疫形势不乐观

本报记者 贾平凡

苗的到来提供了对抗病毒的“新工具”，但该地区53个国家中几乎有一半都报告，其7天新增发病率达到了每10万人150例，而1/4的国家在过去一周中单日新增病例激增超10%。

中国人民大学欧洲问题研究中心执行主任闫瑾认为，欧洲疫情防控难度加剧原因有二：第一，病毒毒株变异增加了疫情防控难度；第二，天气变冷，温度下降，有利于病毒存活和传播；第三，欧洲国家政府防控措施不到位，落实难，做不到应收尽收，应检尽检；第四，欧洲民众防疫意识淡漠，部分民众对防疫措施存在抵触情绪，不戴口罩、随意出游、聚会聚餐者大有人在。

目前，英国的疫情形势最令人担忧。自今年元旦以来，英国每天的新增确诊人数都超过5万，成为欧洲大陆疫情形势最为严重的国家。自1月5日开始实施“三度封城”后，英国防疫效果令人担忧。据英国《镜报》1月9日报道，全英医疗系统目前正处于崩溃边缘。

闫瑾介绍，2020年12月，英国首先发

加严格的防控措施，限制经济活动。整个欧洲几乎再度接近全面停摆，而且这次社区隔离比2020年春季时更为严格。”闫瑾说。

当前，新冠疫苗正在欧洲各国推广。但这离欧洲战胜疫情还有不小的距离。

“疫苗上市，不意味着欧洲疫情能马上好转，加之毒株变异对疫苗有效性的影响还不明确。”闫瑾表示，疫苗有助于缓解欧洲疫情防控的紧张局面，但大范围接种疫苗尚需时日。有专家预测，要产生群体免疫效果，需要85%的人群接种疫苗。

在疫苗接种上，欧洲各国速度不同，且乱象丛生。据统计，目前英国已经接种130万人，德国30万人。而法国只有2.3万人接种，仅占人口的万分之四。

“当前，欧洲的疫情治理难度加大，疫情蔓延时间增加。”闫瑾认为，原本预计欧洲2021年第一季度疫情好转甚至结束，经济开始恢复正常，现在看来不得不把这一预期推迟。欧洲国家一方面应该扩大疫苗接种范围，提高疫苗接种速度；另一方面还应该根据疫情防控需要，继续推行严格的防控措施。



## 印尼加紧搜救失事客机

当地时间1月9日14时36分，印尼三佛齐航空公司一架载有62人的波音737-500客机从雅加达国际机场起飞，4分钟后与地面失去联系，之后被发现坠毁在雅加达千岛群岛区域海域。事发后，印尼国家搜救局联合印尼交通部、海军、

空军等部门，出动舰船、直升机、潜水员等参与搜救。

图为1月11日，在印度尼西亚首都雅加达北区的丹戎不碌港附近，救援人员等待潜水员运送装有打捞物的袋子。  
新华社/法新

## 观察台

“国会山陷落”。没有人想到，电影中的情景会成为现实。

国会山，美国制度的象征。在千千万万美国人民心目中，那是美国骄傲的神圣所在。

美国，“世界民主灯塔”。“美式民主”，则是“山巅之城”的荣耀所在。

然而，2021年初，美国却遭遇震惊世界的“至暗时刻”。美国国会遭遇暴力冲击，4名抗议者死亡，1名警察重伤后不治身亡。国会依照宪法正在举行的确认大选结果的程序也被迫中断。

这一切，迅速成为全球舆论的焦点。有人说，美国已经无法在权力交接过程中避免暴力和流血破坏。也有人说，暴力冲击之后，美国最终按照程序确认了大选结果，这恰恰证明了民主的韧性与生命力。

不过，无论哪种观点，都无法否认：美国的全球形象遭到损害。一夜之间，“美式民主”变得无比脆弱。

# “民主楷模”何以如此沦落？

张红

全球最大的政治风险咨询公司欧亚集团近日发布《2021年世界十大风险报告》，将“分裂的美国”排在首位，强调极端的两极分化给美国民主合法性带来了风险。

冰冻三尺，非一日之寒。英国知名学者马丁·雅克指出，美国社会当下乱局，源于长期存在的社会矛盾，而其背后的深层原因则是美国的衰退。在过去的40年中，美国半数人口的生活水平都在下降或处于停

滞状态。如今，美国社会的不平等已回到20世纪30年代大萧条时的水平。疫情加剧了美国的痼疾：贫富分化、种族问题、医疗问题、政治极化……诸多分析均认为，美国面临内战以来最严重的政治危机。

实际上，很多人的美国梦结束了。医疗体系堪称世界最强大的美国，却在疫情中保持着确诊人数和死亡人数的“双冠王”、反抗警察暴力与种族歧视的“黑命贵”运动从美国蔓延到世界多地、四年一次的美国大选一波三

折甚至最终上演了暴力冲击国会山的政治闹剧……

“行有不得，反求诸己。”只可惜，美国信奉的却是“众人皆错我独对”。美国开始满世界寻找可以“甩锅”的对象：多次指责国际组织，甚至在疫情最严峻的时刻退出世卫组织；高高举起制裁大棒，再亲密的盟友都难逃其怒火；频频把矛头指向中国，抹黑“甩锅”推责花样百出，甚至在国会山遭遇暴力冲击之后，还有人别有用心地对中国媒体“挑骨头”……

发生在美国的这一切，令人无限感慨：曾标榜全球民主模范国家的美国为何现在沦落到如此地步。国会山上的一幕直白地暴露出美国政治体制之痛，无情地撕下“美式民主”的最后一块遮羞布，彻底把“世界民主灯塔”拉下了“山巅之城”……

如今，我们越来越强烈地感受到，百年未有之大变局叠加新冠肺炎疫情全球大流行，人类站在了历史的十字路口。该如何实现所有人都期望的和平、稳定和安